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Afwezig: - 
 
1. OPENING 
 
De wnd. VOORZITTER: Dames en heren, welkom allemaal. Dan gaan wij vanavond, 
19.30 uur, 21 september 2016, een ceremoniële, bijzondere raadsbijeenkomst houden 
waarbij we onze nieuwe burgemeester beëdigd zien worden door de heer Remkes. 
Josefine, hartelijk welkom, mijnheer Remkes, hartelijk welkom. Mijnheer Wortelboer, 
kabinetschef van de heer Remkes, hartelijk welkom. Raadsleden, collegeleden, hartelijk 
welkom. Pers, hartelijk welkom. Ik noem het uiteraard allemaal in willekeurige volgorde, 
dames en heren. Voelt u zich niet aangesproken als u later wordt genoemd. Ik heb de 
burgemeester, de ex-burgemeester moet ik tegenwoordig zeggen, Bernt Sneiders gezien. 
Hartelijk welkom. Gasten uit Katwijk, familie uit Katwijk, hartelijk welkom. Mensen, 
Haarlemmers in de refter, hartelijk welkom. Ambtenaren, hartelijk welkom in een van de 
zalen. En specifiek uitgenodigd, onze wijkraadsleden en afvaardiging van de wijkraden. 
De mensen met de pootjes in de modder – zo zeggen we wel eens. Van harte welkom. 
Wij gaan meteen beginnen en ik geef dan ook meteen aan het begin van de beëdiging het 
woord aan de griffier, Josine Spier, die het besluit gaat voorlezen waarna de commissaris 
het woord krijgt. 
 

  
 
CONCEPTVERSLAG VAN DE VERGADERING VAN DE RAAD DER GEMEENTE 
HAARLEM OP DONDERDAG 30 JUNI 2011 OM 17.00 UUR 
  
 
 
 
DD 
   

 

  
 
CONCEPTVERSLAG VAN DE BIJZONDERE VERGADERING VAN DE RAAD 
DER GEMEENTE HAARLEM OP WOENSDAG 21 SEPTEMBER 2016 OM 19.30 
UUR 
  
 
 
 
DD 
  

 

 



   21 september 2016 2  
 
 
 
 
 

2. BEËDIGING DOOR DE COMMISSARIS VAN DE KONING, DE HEER J. 
REMKES 

  
Mevrouw SPIER: Wij, Willem Alexander, bij de gratie Gods Koning der Nederlanden, 
Prins van Oranje-Nassau enzovoorts, enzovoorts, enzovoorts op voordracht van onze 
Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties van 26 augustus 2016, gelet op 
artikel 61, eerste lid van de gemeenteraad, hebben goedgevonden en verstaan met ingang 
van 21 september 2016 te benoemen tot burgemeester der gemeente Haarlem, de heer drs. 
J. Wienen met gelijktijdig eervol ontslag als burgemeester van Katwijk. Onze Minister 
van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties is belast met de uitvoering van dit besluit. 
Wassenaar, 26 augustus 2016. Willem Alexander. 
 
De wnd. VOORZITTER: Het woord is aan de commissaris van de Koning. 
 
De heer REMKES: Dames en heren, leden van de raad, ook wat mij betreft hartelijk 
welkom in deze bijzondere raadsvergadering. Wat mij betreft natuurlijk ook zeker aan Jos 
Wienen, zijn familie en vrienden en bekenden. Vanavond is zijn officiële installatie als 
burgemeester van Haarlem, als burgemeester van onze provinciehoofdstad dus. Een 
prachtige stad, stedenbouwkundig, monumentaal en cultureel. In gemeenteland een 
cadeautje om van deze stad burgemeester te worden. In de aanloop naar vandaag ging het 
er niet altijd even geruisloos aan toe, maar daaraan kan uw nieuwe burgemeester 
helemaal niets doen. De discussies over de gevolgde procedure laaiden op. Mijn reactie 
daarop was en is dat de benoemingsprocedure helder vastligt in de wet en in circulaires. 
Dat zijn de spelregels en zo moet het spel worden gespeeld. Wie kritiek heeft op die 
spelregels moet dat bij regering en parlement aankaarten. Die discussie is wat mij betreft 
overigens prima. Daar vind ik inhoudelijk ook zelf nog wel iets van. Het was misschien 
ook een beetje een kwestie van schakelen. Decennia lang een burgemeester van Partij van 
de Arbeidhuize: Elisabeth Smits, Jacob Pop, Bernt Sneiders – ook al werd die niet altijd 
met de PvdA geassocieerd. En nu dus een burgemeester met een andere politieke 
achtergrond. In de aanloop naar vandaag heb ik zo af en toe ook wel wat flauwekul 
gehoord. Natuurlijk gaan als gevolg van een burgemeesterswissel de cafés niet eerder 
dicht en mag de regenboogvlag ook na vandaag nog fier wapperen. Los van de 
burgemeester gaat uw raad daar in belangrijke mate zelf over.  
Het burgemeestersambt, dames en heren, is de laatste decennia ingewikkelder geworden 
als gevolg van wijziging in het lokale politieke domein, als gevolg van veranderingen in 
het lokale politieke bestel, als gevolg van maatschappelijke veranderingen, bijvoorbeeld 
het gebruik van de sociale media, en als gevolg van de wijziging van de bevoegdheden 
van de burgemeester, met name op het terrein van openbare orde en veiligheid. 
Bestuurlijke ervaring en ervaring op het terrein van openbare orde en veiligheid, ik heb 
dat eerder vanaf deze plek aangegeven, is in een prominente regiogemeente als Haarlem 
van extra groot belang, ook met het oog op het voorzitterschap van de veiligheidsregio en 
de status van regioburgemeester in het kader van de nationale politie. Dat was voor mij 
dus relevante achtergrondmuziek bij de samenstelling van de selectie en overleg met uw 
Vertrouwenscommissie. En ik hecht eraan om ook vanaf deze plek vanavond te 
benadrukken dat de Vertrouwenscommissie het werk zorgvuldig en goed heeft gedaan. Ik 
heb voor vanavond ook nog eens even de profielschets nageslagen en toen dacht ik: ze 
kunnen mij nog wel meer vertellen, maar alles in die profielschets wijst op de wens om 
een ervaren burgemeester benoemd te krijgen, ook al is de achtergrondmuziek dan zo af 
en toe wat anders. Voor de helderheid: voor die selectie draag ik de volle 
verantwoordelijkheid vanuit mijn verantwoordelijkheid voor de kwaliteit van het 
openbaar bestuur. Onervaren kandidaten kregen dus geen plek in de selectie. De 
Vertrouwenscommissie draagt natuurlijk bij uitstek de verantwoordelijkheid om na te 
gaan of er een match is tussen de geselecteerde kandidaten en de raad. Dat is de verdeling 
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van de verantwoordelijkheid zoals we die hebben afgesproken. Jos Wienen gaf ook na de 
voordracht van uw raad aan trots te zijn dat hij burgemeester van de prachtige stad 
Haarlem zou worden. En al snel klonken kwalificaties van, en nu citeer ik: ‘Een 
netwerker met lef, een verbinder met een positieve inslag, een gedreven boegbeeld en een 
resultaatgerichte man.’ Zo heeft men hem leren kennen. Als wethouder in Ridderkerk, 
maar vooral ook in zijn vijftien jaren als burgemeester van Katwijk heeft uw nieuwe 
burgemeester een schat aan ervaring opgedaan en een groot netwerk opgebouwd. Als 
burgemeester wil hij ambassadeur en boegbeeld zijn. Hij geniet van het goed 
onderhouden van contacten met burgers en hij heeft oog voor het belang van 
samenwerking tussen gemeenten. Zo slaagde hij er mede in om de samenwerking in 
Holland Rijnland gestalte te geven en ook de niet gemakkelijke fusie tussen Katwijk, 
Rijnsburg en Valkenburg werd tot een goed einde gebracht. ‘Wienen weet altijd het 
antwoord,’ zo luidde een kop in de krant. Antwoorden zullen ook in een stad als Haarlem 
zeker nodig zijn. Goed beargumenteerde, overtuigend gebrachte antwoorden. Een 
wethouder zei over Wienen: ‘Haarlem heeft echt een hele goede binnengehaald. De 
verwachtingen zijn hoog, de uitdaging dus ook.’ En dat mede gezien zijn uitstekende 
voorganger, Bernt Schneiders. Ze zijn elkaar in Haarlem op straat al tegengekomen, 
begreep ik. Hem viel op hoe joviaal zijn voorganger omging met de vele mensen die hij 
kent. Jos Wienen zei te hopen dat het hem in deze mooie stad ook zo vergaat. Daar 
spreekt hij de wens uit tot verbinding en het goed leren kennen van de stad. Het sterke 
gemeenschapsgevoel van Katwijk zal uw nieuwe burgervader hier in verdunde vorm 
aantreffen. De Haarlemmer is iets terughoudender en lankmoediger, dunkt mij. Maar diep 
van binnen smeult in die houten Haarlemmer de liefde voor zijn schitterende stad. En als 
het erom gaat, komt die eruit. Dat was in 1572-1573 al zo tijdens het beleg van Haarlem. 
Tot slot, dames en heren: Jos Wienen studeerde geschiedenis en theologie en met die 
interesses kan hij in een historische stad als Haarlem zijn hart ophalen. De Spaarnestad en 
hij gaan elkaar vinden, zo is mijn overtuiging. En ik heb goede hoop dat zij samen een 
succesvolle en plezierige periode tegemoet gaan. Zoals ik al eerder heb aangegeven: ik ga 
ervan uit dat er een goede match is tussen Haarlem en uw nieuwe burgmeester. Ik 
feliciteer beide partijen met hun verbintenis en wens uw raad en uw nieuwe burgemeester 
daarmee heel veel succes. Dan ga ik nu graag over tot de formaliteiten en ik verzoek u 
allemaal om te gaan staan. 
 
Ik zweer dat ik, om tot burgermeester benoemd te worden, rechtstreeks noch middellijk, 
onder welke naam of welk voorwendsel ook, enige gift of gunst heb gegeven of beloofd. 
Ik zweer dat ik, om iets in dit ambt te doen of te laten, rechtstreeks noch middellijk enig 
geschenk of enige belofte heb aangenomen of zal aannemen. Ik zweer dat ik getrouw zal 
zijn aan de Grondwet, dat ik de wetten zal nakomen en dat ik mijn plichten als 
burgemeester naar eer en geweten zal vervullen.  
 
De heer WIENEN: Zo waarlijk helpe mij God Almachtig.  
 
De wnd. VOORZITTER: Dames en heren, er worden papieren getekend nu, en dan is er 
een wisseling van mensen achter deze tafel. We gaan nu over tot het ondertekenen en dat 
is meteen een fotomoment, dus een ogenblikje geduld alstublieft.  
 
Dames en heren, het woord is aan de locoburgemeester Sikkema. 
 
3. INSTALLATIE DOOR LOCOBURGEMEESTER C.Y. SIKKEMA 
 
Wethouder SIKKEMA: Voordat ik het woord tot je ga spreken Jos, mag ik je de 
ambtsketen overdragen. Dus ik wilde eerst die ceremonie doen en dat doe ik in het volste 
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vertrouwen, en dan zal ik een paar woorden tot je spreken. 
 
Beste Jos, welkom in onze mooie stad Haarlem. Welkom ook voor jouw vier kinderen die 
hier aanwezig zijn: Hendrik, Johanna, Maria en Laura. En ook welkom aan je vriendin die 
hier ook aanwezig is, Marjan. Burgemeester worden van Haarlem, als historicus-
theoloog. Je zult je vast voelen als een kind in een snoepwinkel, dat kan haast niet anders. 
Gisteren bij je afscheid in Katwijk heb ik begrepen dat je je historische kennis heel graag 
deelt met anderen. Ik heb net in volste vertrouwen als locoburgemeester de ambtsketen 
moeten overdragen, en mogen overdragen. In 1851 werd onder Thorbecke vastgelegd dat 
de burgemeester zich moest onderscheiden met een lint of keten met een penning, in 
huidige termen de ambtsketen. En op een moment als dit is het natuurlijk ook een gemis 
dat Haarlems oorspronkelijke ambtsketen uit 1894 er niet meer is. Dat is nu goed 
voelbaar. En daarmee is toch veel historie weggevallen, omdat de keten ook schakels 
bevat van voorgaande burgemeesters.  
Maar het exemplaar dat ik net heb overgedragen, is beslist een waardige vervanger. Hij is 
ontworpen door de Haarlemse edelsmid Wim Groenhart en geheel belangeloos 
vervaardigd door tien Haarlemse edelsmeden. En aan deze keten zijn onlangs de schakels 
toegevoegd van oud-burgemeester Bernt Schneiders, die hier ook aanwezig is. En dat 
markeert in die zin ook wel weer het begin van opnieuw iets moois. Eigenlijk is het nu 
ook weer een keten met historie. En om de keten iets Haarlemser te maken heeft Wim 
Groenhart er ook twee biervaatjes in verwerkt. Het is misschien tegen dovemans oren 
gericht, maar Haarlem heeft een rijke historie als het gaat om het brouwen van bier. 
Tussen de 15

de
 en de 18

de
 eeuw was het gerstenat het belangrijkste exportproduct. En op 

het hoogtepunt telde de stad maar liefst honderd brouwerijen. Dit is slechts een van de 
vele aspecten van de interessante geschiedenis van Haarlem. Die veelzijdige historie 
wordt ook bepaald door Vlaamse vluchtelingen, beroemde stadsbouwmeesters, 
kunstschilders, textielwevers, scheepsbouwers, rederijkers, protestanten, bisschoppen, 
andersdenkenden, verzetshelden, wetenschappers, sporthelden, musici, schrijvers, 
dichters, drukkers, en uitgevers. Allen met een eigen boeiend verhaal dat je ongetwijfeld 
in je komende ambtsperiode gaat leren kennen.  
Tot slot: gisteren bij je afscheid hoorde ik dat je graag mocht fietsen in je gemeente. Dat 
is iets wat wij als college natuurlijk omarmen. En dat past ook weer bij de ambtsketen. 
Want kijk zo maar even op de gravure aan de zijkant van de penning. Daar staat 
geschreven: een burgemeester en een fiets zijn zonder ketting niets.  
Als introductie heb ik ook nog een boek voor je waaruit blijkt dat Haarlem een 
mensenstad is, niet alleen stenen, maar ook veel mensen. Landschapsfotograaf Martin 
Kers laat zien hoe Haarlemmers en bezoekers de stad tot leven laten bloeien. Het heet 
Haarlems licht, dat zal ik aan je geven. Beste Jos, nogmaals welkom, van harte geluk 
gewenst, geniet ervan. Op naar een hele mooie samenwerking. 
 
4. SPEECHES 
 
De wnd. VOORZITTER: Dames en heren, we gaan naar het politieke kantje. De nieuwe 
burgemeester Jos Wienen is niet alleen burgemeester van Haarlem en Spaarndam, 
misschien moet ik Schoten, Zuid-Schalkwijk, stukken Bloemendaal en stukken 
Heemstede ook noemen. Annexaties uit het verleden, maar vooruit. Je bent historicus dus 
je kunt het hebben.  
Het politieke gedeelte is van wat mij betreft niet zwaar. Want je bent ook van de raad. En 
jij kunt de raad in bedwang houden met een hamer, die ga ik je ook zometeen 
overhandigen. Die hebben wij bij het afscheid van Bernt Schneiders ook weer 
ingenomen. Dus dat is de hamer. Daar hoort bij een smoelenboek. Je doet er denk ik niet 
zo lang over, hoop ik, als ik. Leer die namen gauw kennen en als ervaren burgemeester 
zul je daarmee geen problemen hebben. Ik raak nog wel eens in de war maar dat ligt aan 
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mij. Dus die krijg je overhandigd. Ik ga niet namens de raad een toespraak houden, want 
elke fractievoorzitter gaat zo meteen even kort wat zeggen. Je bent immers van ons 
allemaal en niet alleen maar van de plaatsvervangend voorzitter.  
Bij het afscheid van Bernt Schneiders had ik één tiende seconde van teleurstelling. Dat 
was toen wij samen op het podium stonden in de Philharmonie en ik vol vertrouwen aan 
Bernt Schneiders vroeg: Wat is de juiste vertaling van onze spreuk? En ja hoor, wat zegt 
Bernt, wat Haarlemmers al honderden jaren zeggen – fout: ‘Deugd heeft het geweld 
overwonnen.’ Denk even aan ‘damiate’, toen kenden ze het woord ‘deugd’ misschien niet 
eens. Ik heb er altijd spijt van gehad dat ik Bernt nooit het boek gegeven, namelijk de 
Vereniging Haarlem, een jaargang, een jaarboek van 2005, waarin uitstekend uitgelegd 
wordt dat de juiste vertaling van die spreuk is: ‘Dapperheid overwon het geweld.’ Dat is 
toch anders. En gelukkig dat wij een oorlogsmonument hebben namelijk het 
koopvaardijmonument in het Reinaldapark, en daar staat de spreuk warempel goed 
vertaald op. Typisch Parkwijk, heel goed. Het is een beetje mijn eigen wijk geworden hè, 
ik woon daar vlakbij, dus ik moet een beetje chauvinistisch zijn.  
Dus ik mag jou dit geschiedenisboek overhandigen waarin het een en ander staat over 
Haarlem en Spaarndam niet te vergeten, daar hebben we het al een keer over gehad. Dus 
bij dezen, ik ga niet naar het kruisje toe. Ik ben een beetje eigenwijs, want dan loop je 
maar heen en weer. Ik verzoek je even op te gaan staan en eerst het boek in ontvangst te 
nemen. Het is jouw eerste hoofdstuk in het boek. Nummer twee, het smoelenboek, is 
speciaal voor jou geplastificeerd. Dat hebben we voor mij of voor Bernt nooit gedaan. 
Maar je bent spiksplinternieuw dus je hebt een spiksplinternieuw smoelenboek gekregen. 
Alsjeblieft, dat hoort erbij. En natuurlijk – en dat vind ik zelf wel een belangwekkend 
moment – de hamer waarmee je de besluiten van de gemeenteraad bekrachtigt. Ik wens je 
bij ons een hele goede periode.  
 
Wnd. VOORZITTER: Dames en heren, Jos Wienen is straks ook een van de 
regioburgemeesters. En gelukkig dat de burgemeester van de Haarlemmermeer hier het 
woord gaat voeren tot Jos Wienen. Theo Weterings, hartelijk welkom. U krijgt het woord. 
 
De heer WETERINGS: Dank u wel, voorzitter. Mijnheer de commissaris, dames en 
heren, leden van de raad en van het college van Haarlem, beste mensen, familie van Jos, 
beste Jos. Graag wil ik beginnen jou te feliciteren namens de collega-burgemeesters uit de 
burgemeesterskring Kennemerland. En ik mag dat namens hen hier en nu doen. De 
felicitaties zijn tegelijkertijd ook van het Algemeen Bestuur van de veiligheidsregio 
Kennemerland, dezelfde personen, en de andere bestuurlijke verbanden die er in dit deel 
van ons land zijn. En daar kom je ook heel veel bekende personen tegen. Een hartelijk 
welkom in onze regio, Jos. De geografische afstand tussen Katwijk en Haarlem is niet zo 
groot, maar toch zijn er wel verschillen. We gunnen je dat je de tijd krijgt om stad en 
ommeland goed te leren kennen. En wij zullen als collega’s jou daar met plezier 
behulpzaam bij zijn.  
Dames en heren, bij de installatie van Bernt Schneiders in 2006 hier in uw raad, was een 
van de thema’s samenwerking. Dat ging toen met name over de vorming van de zojuist 
genoemde veiligheidsregio. Uiteindelijk kwam Haarlemmermeer niet bij de regio 
Amsterdam, maar bij Kennemerland. Daar weet de huidige commissaris van de Koning 
alles van. De inzet van Haarlem en de regio was succesvol en inmiddels voelt 
Haarlemmermeer zich thuis in het Kennemerlandse. De samenwerking is niet beperkt 
gebleven tot een veiligheidsregio met alleen taken op het gebied van brandweer en 
crisisbestrijding. In 2007 werd tegelijk besloten de GGD op te nemen in de 
veiligheidsregio die bij de start uit elf gemeenten bestond. Dat zijn er inmiddels tien en 
straks negen. Maar ook de decentralisaties van het sociaal domein versterkten onze 
bovengemeentelijke samenwerking op diverse terreinen.  
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U begrijpt, ik wil om de kennismaking met de nieuwe burgemeester van Haarlem met de 
regio gelijk verder vorm te geven het vandaag ook over samenwerking hebben. 
Gemeenten kunnen vandaag de dag immers nog minder dan vroeger hun taakopvatting 
strikt beperken tot het eigen grondgebied. Inwoners beschouwen een veel groter gebied 
als hun woon-, werk- en leefwereld en spreken hun meest nabije overheid daarop aan. 
Bedrijven verwachten dat de regio zich krachtig blijft positioneren, ook op Europese 
schaal. In onze regio spreken we dan over het gebied van IJmuiden tot Lelystad en van 
Purmerend tot Weteringbrug. Ik kan me voorstellen dat sommigen onder u niet meteen de 
geografische positie weten van Weteringbrug, maar dat ligt in het zuiden van de 
Haarlemmermeer en dat is ook het zuiden van de metropoolregio Amsterdam. En als u 
vanavond op de kaart kijkt of op Google, dan zult u zien dat het bijna op gelijke 
noorderbreedte ligt als Katwijk. Haarlem en Amsterdam liggen als mooie historische 
steden in het centrum van deze metropoolregio. De samenwerking van 32 gemeenten en 
twee provincies in de metropoolregio Amsterdam staat in de startblokken. En Jos, jij mag 
je gelukkig prijzen dat jij vandaag hier wordt geïnstalleerd in het mooiste stadhuis van 
beide centrumsteden. Tegelijkertijd breng jij een ruime bestuurlijke ervaring mee naar 
deze regio. Als wethouder van Ridderkerk was je ook actief in de Rijnmondregio onder 
meer als vicevoorzitter. En ook in de VNG heb je je sporen verdiend en je inzet voor een 
humaan asielbeleid is bekend. Dat heeft onze persoonlijke samenwerking de afgelopen 
jaren geïntensiveerd en ik verheug me erop dat we de komende tijd die ook kunnen 
uitbouwen als buurmanburgemeesters.  
Bij het afscheid van Bernt heb ik als freelance columnist wat kunnen zeggen over de 
intensieve contacten tussen de burgemeesters van Haarlem en Haarlemmermeer. Ik deed 
dat samen met uw voorzitter. En daaraan wil ik hier en nu graag toevoegen dat de 
collegiale en vriendschappelijke verhoudingen in de burgemeesterskring Kennemerland 
door ons allemaal met verve worden ingevuld.  
Beste Jos, ik wil je ook graag, maar dat is door de sprekers voor mij ook al gedaan, van 
harte proficiat wensen dat je als historicus in deze mooie stad aan de slag mag. Haarlem is 
een mooie stad en zeker voor iemand met zoveel kennis en plezier in historie. De stad met 
771 jaar stadsrechten, toch iets langer dan 164 jaar droog, zeg ik als trotse burgemeester 
van een poldergemeente. Desalniettemin hadden we in het verleden reeds als goede buren 
met elkaar te maken. Zo werd de stad vanaf het Haarlemmermeer over de bevroren 
weilanden bevoorraad tijdens het beleg van Haarlem. Dat was in de winter van 1572-
1573, maar een half jaar later ging dat niet meer en wilden de watergeuzen de blokkade 
doorbreken. Dat leidde tot de zeeslag op het Haarlemmermeer, u allen welbekend. En die 
was uiteindelijk doorslaggevend, helaas in negatieve zin. De Spanjaarden samen met – 
mind you – koningsgezinde troepen uit Amsterdam, versloegen de watergeuzen. Haarlem 
moest zich twee maanden later overgeven. De samenwerking tussen Haarlem 
Kennemerland en Haarlemmermeer is dus al eeuwenoud, zelfs van voor onze 
droogmaking en ook de strijdbijl met Amsterdam is ondertussen al lang begraven. Deze 
week vieren we in de regio en landelijk het honderdjarig bestaan van de luchthaven 
Schiphol. In die periode is zowel op economisch gebied als op het terrein van de 
woningbouwontwikkeling de verwevenheid tussen de Haarlemse en de Amsterdamse 
regio alleen maar toegenomen. Een mooier moment om als burgemeester van Haarlem en 
Kennemerland en in de metropoolregio Amsterdam aan de slag te gaan, kan ik me niet 
voorstellen. Jos, nogmaals van harte proficiat met je installatie, veel plezier en succes. 
 
De wnd. VOORZITTER: collega-fractievoorzitters, het woord is nu aan u. U bent in de 
gelegenheid kort het woord te richten tot onze heer de burgemeester. U hebt het lijstje 
gekregen met de volgorde. We beginnen bij Jan Baaijens. Jan, ga je gang, je mag starten, 
stel jezelf voor en spreek. 
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De heer BAAIJENS: Dank u wel, voorzitter. Geachte burgemeester, beste Jos. Ik heet u 
namens de Actiepartij van harte welkom in Haarlem en spreek hierbij ons vertrouwen op 
een prettige samenwerking uit. We willen dit uitdrukken in de vorm van een klein 
cadeautje. We zullen toelichten waarom we dat geven. Haarlem is een echte cultuurstad, 
niet alleen vanwege de allergrootste namen van weleer, maar juist ook van de 
Haarlemmers van het hier en nu. We zijn een muziekstad. Daarom nodigen we u van 
harte uit om dat te ervaren met een arrangement voor twee personen bij het stadsstrand 
De Oerkap, inclusief een rondleiding in de drijfriemenfabriek met muziekstudio’s, 
thuisbasis van heel veel grote en kleine Haarlemse bandjes. Kom het ervaren en raak 
overtuigd van het enorme belang van deze plek voor onze mooie stad die we nooit mogen 
verkwanselen. Dank u wel. 
 
Wnd. VOORZITTER: Dank u wel Jan, het woord is aan de heer Van Driel. Ga uw gang. 
 
De heer VAN DRIEL: Voorzitter, allereerst felicitaties aan onze nieuwe burgemeester Jos 
Wienen. Welkom. U zult allemaal begrijpen dat het ons als CDA-fractie erg verheugt dat 
Haarlem een burgemeester heeft gekregen van CDA-huize. Natuurlijk is Bernt diep in 
zijn hart eigenlijk altijd CDA’er gebleven, maar van Jos Wienen weten we het zeker. Hij 
verruilt het christelijke Katwijk voor het hedonistische Haarlem. De vraag werd dan ook 
al snel gesteld of hij nu alle winkels op zondag en de coffeeshops gaat sluiten. Hoewel hij 
daar niet negatief tegenover zou staan, is de realiteit dat hiervoor in de gemeenteraad 
onvoldoende draagvlak bestaat. En aangezien de heer Wienen een christendemocraat is, 
zal voor hem het kader van de gemeenteraad leidend zijn.  
Ik kan ook vast meegeven dat de raad houdt van daadkrachtige handhaving van regels. 
Bernt deed dat streng doch rechtvaardig. Maar het belangrijkste kader, en daar valt nog 
een enorme slag te slaan, is het wettelijke kader van de burgemeester als hoeder van de 
integriteit. Het CDA pleit in Haarlem al jaren voor een open en transparant 
gemeentebestuur met een ambtelijk apparaat dat niet tegen de burger zegt dat die zich 
vooral niet met de gemeente moet bemoeien, want de gemeente weet wel wat goed voor 
hem is. Nee, wij pleiten voor een openbaar bestuur dat in beginsel bijvoorbeeld alle 
documenten durft te delen met burgers die daarom vragen. Een bestuur dat betrouwbaar is 
en beslissingen durft te nemen.  
Wat het CDA betreft is dit nu de belangrijkste opdracht voor de burgemeester voor in het 
stadhuis. Buiten het stadhuis zal hij vooral de Haarlemmer moeten leren kennen. Houten 
Haarlemmers, zo werden wij wel genoemd. Maar inmiddels houden wij hier wel van een 
feestje en heeft Jopen daar zelf spottend een biertje naar vernoemd. Wij noemen onszelf 
nu liever muggen, maar wij steken zelden. Eigenlijk zijn Haarlemmers gewoon heel 
normaal. De heer Wienen zal het zelf allemaal gaan ondervinden. Om hierbij niet te 
verdwalen, willen wij hem de inmiddels befaamde Jur Visserfietstocht aanbieden. Onze 
wethouder uit Valkenswaard werd zo door Jur in no-time wegwijs gemaakt in Haarlem en 
Spaarndam. Succes verzekerd. Daarnaast willen wij de heer Wienen het boekje De canon 
van Haarlem aanbieden met daarin de vijftig belangrijkste geschiedenisverhalen van 
Haarlem. Want wie de geschiedenis kent, kent de toekomst. Wij wensen de heer Wienen 
veel succes. 
 
De wnd. VOORZITTER: Mijnheer Van Driel, dank u wel. Het woord is aan de heer De 
Jong, ga uw gang. 
 
De heer DE JONG: Geachte mijnheer Wienen, beste Jos. Die voorzittershamer houdt 
misschien de raad eronder maar nooit de VVD-fractie. En daarom komen wij met 
ongetwijfeld uw toestemming met een korte duopresentatie, want als lid van de 
Vertrouwenscommissie vind ik dat ik wat terughoudend moet zijn. De VVD-fractie wil u 
van harte welkom heten als burgemeester van de stad Haarlem en van alle Haarlemmers. 
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Wij zien uit naar een goede samenwerking met u in de stad en in deze gemeenteraad, 
waarbij u uiteraard de belangen van de oppositiepartijen niet uit het oog zult verliezen. 
Mocht dat onverhoopt toch een keer gebeuren, dan zal de VVD u daaraan aanvankelijk 
zachtzinnig wel helpen herinneren. Vergeet ook niet dat u bent aangesteld om de 
belangen van Haarlem en van de Haarlemmers te behartigen. En dat betekent voor ons dat 
wereldproblemen niet op uw bordje thuishoren. Sommige problemen laten we liever 3000 
kilometer verderop. Al met al wensen wij u de komende jaren heel veel plezier toe. Ik 
geef nu graag het woord aan mijn collega de heer Van Haga want die kunt u beter op tijd 
leren kennen.  
 
De heer VAN HAGA: Dank u wel mijnheer De Jong. Burgemeester Jos Wienen: welkom 
in Sodom en Gomorra. In Haarlem, onze gedeelde stad, gespleten door het Spaarne, met 
Sodom op de Westbank en Gomorra op de Eastbank. U erft een links-liberale stad van 
onze broeder Bernt, waarin mensen leven in vrijheid, zonder god of gebod. En God is 
overigens sinds uw voorganger Elizabeth Schmitz al een hele tijd niet meer in Haarlem 
gesignaleerd. Dat komt misschien omdat ze illegalen met harde hand het land uitzette, 
maar dat weet u vast beter. Nee, in Haarlem is zondag de dag waarop wij Jopenbier 
drinken. De Haarlemmerhout is overdag een prachtige plek om je hond uit te laten, maar 
’s nachts is het de mooiste darkroom van Nederland. Haarlem is overigens ook de stad 
waar D66-wethouders op een dag als deze geen das aan doen. En u bent natuurlijk in 
militaire dienst geweest, burgemeester Wienen. Het jaar 1960 is niet uitgeloot dus dat 
moet wel, maar ik hoor daar graag de sterke verhalen van bij de borrel, dat gaat nu wat te 
ver. Maar goed, uw reputatie is u vooruitgesneld. We begrijpen dat u een burgemeester 
bent die nog zonder zonde is. Althans als we uw werkzaamheden voor het COA niet 
meetellen. U rookt niet, u drinkt niet, u gokt niet, u danst niet. Nee, u dient de stad. En dat 
is nobel, dat maakt een goed mens, maar voor Haarlem is er misschien toch nog iets meer 
nodig. Normale mensen komen zo rond hun veertiende levensjaar in de puberteit, 
sommige wat later, en misschien komt het voor u heel erg laat. En misschien is dat bij u 
het geval en is Haarlem wel een prachtige stad voor u om uw puberteit te beleven. Lekker 
uit de band springen in een stad waar je alles kunt doen wat God verboden heeft. En als 
vrijdenkende liberalen willen wij dat graag samen met u doen. Jopenbier heeft een 
speciaal burgemeesterbier gebrouwen en ik bied u graag een gesigneerd exemplaar aan, 
gesigneerd door burgemeester Schneiders en burgemeester Kramer, maar die laatste leert 
u later wel kennen. Dat wordt dan uw eerste biertje, het begin van de puberteit in 
Haarlem. U kunt dansen met Dolly Bellefleur bij maanlicht in de Hout, of als er te veel 
van het goede is, kunt u paaldansen met onze eigen Artie Ramsodiet in de Bugsy’s. Het is 
allemaal al een keer gebeurd, maar voor u voor de eerste dans. Hopelijk gaat het 
paaldansen u beter af dat het paalzitten in zee, demonstrerend tegen windmolens. Samen 
gaan we op vreemdevrouwen- of mannenjacht, u kiest maar. U kunt rekenen op de VVD 
aan uw zijde. Wij gaan u een mooie puberteit in Haarlem bezorgen.  
Een echte liberaal is ook vrij van geest en daarvoor hebben we natuurlijk 
geestverruimende middelen nodig. Iedere Haarlemse puber haalt zijn eerste joint bij 
coffeeshop Willie Wortel, maar voor u ben ik speciaal naar Cuba gegaan en heb ik wat 
sterker spul naar Nederland gesmokkeld. En dat zit hier in een mooi Montecristohoesje 
om de hasjhonden te foppen op Schiphol. Maar het is gelukt en één van deze twee is voor 
u. De VVD nodigt u graag uit om na de borrel met ons dit spul op te roken en daarna zien 
we wel. En mocht dit te grensoverschrijdend zijn, dan kunt u altijd nog een mooie Cohiba 
roken met onze kameraad Frits Garretsen aan de overkant.  
Kortom burgemeester, u staat aan de vooravond van een prachtige puberteit in Haarlem 
en de VVD heet u van harte welkom. Wij wensen u veel wijsheid, kracht en schoonheid 
toe. Kijk af en toe in de spiegel want op u komt het aan. 
 
De wnd. VOORZITTER: Dank u wel. Het woord is aan de heer Frits Garretsen.  
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De heer GARRETSEN: Allereerst felicitaties namens de Partij van de Arbeidfractie. U 
gaat van ons vandaag geen politieke boodschap meekrijgen, daar beginnen we morgen 
mee. Vandaag gaan we eigenlijk alleen maar een cadeau aanbieden namens onze fractie. 
En dat cadeau heeft wel te maken met een kleine kritische kanttekening die we willen 
plaatsen bij het eerste interview dat u hebt gegeven. U was in de Toneelschuur aanwezig 
bij Haarlem 105, en daar werd u de vraag gesteld wat uw keuze was: de Rolling Stones of 
de Beatles. En dat u zei: geen van beide, daar zit mijn kritiek niet in. Want eerlijk gezegd, 
ik ben daar ook wat te jong voor en ik zou ook hebben gezegd: geen van beiden. Maar u 
zei, (als ik het goed heb begrepen, ik was er zelf niet bij) Bach, want u heeft niet zoveel 
met popmuziek. En daar zit toch wel een puntje van pijn. Want Haarlem is een echte 
popstad. Haarlem is de stad van Boudewijn de Groot, van Chef’Special, van Jacqueline 
Govaert, van al die anderen die deels ook al door de Actiepartij zijn genoemd. Haarlem is 
de stad waar veel popartiesten graag willen spelen en er graag ook tot ontwikkeling 
komen. Dat hebben we twee jaar geleden nog gezien; toen was hier Serious Request in de 
stad. Toen hebben een groot aantal Haarlemse artiesten een prachtige cd opgenomen, 
Gitaarlem, een prachtig initiatief van allemaal Haarlemmers. Die hebben allemaal een 
nummer opgenomen voor het goede doel, het Rode Kruis, dat toen in het zonnetje werd 
gezet.  
En voorzitter, Jos, deze cd, of eigenlijk dit stuk vinyl, want dat gaan we jou aanbieden, 
dat gaan we cadeau geven vandaag. Om misschien in het verlengde van de VVD de 
puberteit dan maar te versterken? Nee, om Haarlem te leren kennen, om onze prachtige 
popstad te leren kennen, om van onze Haarlemse muziek te leren genieten. We hebben 
voor vinyl gekozen want we weten dat je historicus bent. We weten ook dat die wat meer 
retrokant ook bij Jos Wienen hoort. Dus vinyl en geen cd. En we hebben die gekocht in 
een platenzaak in Haarlem-Noord, in Delftwijk. Toen we daar vertelden voor wie het zou 
zijn, toen hebben zij er meteen een brief bij gedaan. Een prachtige wijk, Delftwijk, met 
een prachtig nieuw winkelcentrum. In die brief nodigen ze u uit om daar snel een keer te 
komen kijken. Het is namens de Partij van de Arbeidsfractie, maar er zit ook een brief bij 
namens de ondernemers van het Delftplein, en die wil ik graag aanbieden. 
 
De wnd. VOORZITTER: Het woord is aan de heer Van den Raadt. 
 
De heer VAN DEN RAADT: Welkom Jos Wienen, welkom Jos de burgemeester 
Wienen, welkom Jos de boss Wienen. Jos de boss, dat is een term die we natuurlijk nog 
kennen van vroeger toen de vader van Max Verstappen, Jos Verstappen, racete in de 
Formule 1. Die probeerde altijd zo hard mogelijk te gaan en als eerste over de finish te 
komen, maar hij belandde af en toe ook in de grindbak. Volgens de 
Vertrouwenscommissie bent u de beste burgervader voor Haarlem dus u zult niet in een 
Haarlemse grindbak belanden. Daarom neemt Trots Haarlem aan dat de Haarlemmers 
binnenkort hun eigen cannabis kunnen kweken, het digitale referendum wordt ingevoerd, 
de hondenbelasting wordt afgeschaft, volgende week wordt begonnen met 
toekomstwijken in Haarlem, en afgaand op de foto’s van gisteren vermoeden wij dat ook 
de vrijwillige brandweer weer terugkomt in Haarlem. Dat juichen wij toe.  
Dan wil ik het hebben over het punt waarom ik denk dat Trots Haarlem en de nieuwe 
burgemeester waarschijnlijk prima kunnen samenwerken, omdat wij dezelfde ambitie 
hebben. U bent burgemeester van Haarlem geworden, ik was in de running om 
burgemeester van Haarlem te worden. Dus we hebben al meteen een heel goede band. 
Maar helaas werd ik het niet want de commissaris van de Koning zei net al: het 
voorzitterschap van de veiligheidsregio is toch wel heel erg ingewikkeld. En hoe mooi 
was het om op het afscheid van Bernt dezelfde commissaris van de Koning te horen 
zeggen dat hij toch zo blij was met Bernt Schneiders omdat die bij de laatste ramp toch 
vooral zo goed het hoge bezoek buiten de deuren had gehouden. Dat is kennelijk de 
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belangrijke taak van een veiligheidsregiocoördinator. U wordt dus een soort beveiliger en 
ik ben al beveiligd. Jos de boss. Ik heb u natuurlijk de hele tijd Jos de boss genoemd, 
maar u weet ook wel dat het hoogste orgaan de gemeenteraad is en blijft. Dat zullen we 
dan af en toe even moeten respecteren. Ondanks dat je niet op 2 april jarig bent, zoals 
Bernt en ik natuurlijk wel waren. Maar twee van de drie vind ik toch prima.  
Ik heb geen cadeautje meegenomen, maar ik wens je al het beste en een wel oprechte 
handdruk van TrotsHaarlem, dat is echt het beste wat je kunt krijgen.  
 
De wnd. VOORZITTER: Dank, mijnheer Van de Raadt. Het woord is dan aan Frans Smit 
van OPHaarlem. 
 
De heer SMIT: Welkom allemaal. Geachte nieuwe burgemeester van Haarlem, even voor 
het smoelenboek: Frans Smit van OPH, dat ben ik. Geachte mijnheer Wienen, beste Jos, 
een welkomstwoord verdient een titel. En voordat ik gisteren je afscheid van de raad, de 
Katwijkse, Rijnsburgse en Valkenburgse burgers had bezocht, was ik nog zoekende. Na 
gisteren had ik de keuze uit ‘op tijd’ of was sich liebt, das neckt sich. Op de eerste titel 
kom ik niet meer terug want het is je gelukt op je feestje. Welkom in de leukste stad van 
Nederland. Als geboren Haarlemmer kan ik dat uiteraard volledig objectief constateren. 
Het burgemeesterschap van Haarlem is zonder meer het winnende lot uit de loterij en ik 
gebruik nog even de woorden van de commissaris, wetende dat de dynamiek van onze 
stad vraagt om een alom aanwezige burgemeester en ook uitlokt om onder alle 
omstandigheden de eerste burger van Haarlem te willen zijn. Op deze bijzondere en 
feestelijke avond wil OPH ook niet breed ingaan op alles wat er speelt in onze stad, maar 
in het scala van complexe zaken zijn er positieve en minder positieve aspecten die wij 
even aanstippen. Zoals het toenemend toerisme naar onze stad, de stagnerende groei van 
de werkgelegenheid, onze identiteit binnen de metropoolregio Amsterdam, de tere positie 
van het groen in onze stad, de woningnood inclusief de vraag naar specifieke 
wooncondities voor ouderen en voor mensen die uit beschermde woonvormen komen. De 
overlastproblematiek van dak- en thuislozen, talloze inspirerende bewoners en 
wijkinitiatieven, waaronder de wijze waarop vluchtelingen in de Koepel zijn ontvangen, 
onze waanzinnige mooie musea en veelzijdige cultuurpodia. Kortom, waarde 
burgemeester, Haarlem is een grote stad met alle eigenschappen daarvan.  
Was sich liebt, das neckt sich, maakte de Katwijkse oud-wethouder Daan Binnendijk 
gisteravond op meesterlijke wijze duidelijk en hij overtrof alle andere sprekers die zich 
daarmee ook niet onbetuigd lieten. Weinig en alles liet hij van je heel. Milde spot, 
gemengd met echte collegialiteit, bewondering voor je inzet, kennis en inzicht, 
herkenning van je gebruiksaanwijzing en karaktereigenschappen. Het waren bijzondere 
woorden van een man die jaren met je heeft samengewerkt en mij na de vergadering 
meegaf dat jij een lot uit de loterij bent. Maar hij wist niet dat ik in mijn welkomstwoord 
het aspect loterij al had verwerkt. Zijn opmerking herhaal ik daarom niet en public, ook 
niet om je in je schoenen te houden. O ja, en Siegen als zusterstad moeten verruilen voor 
Osnabrück, dat is echt te doen, en Angers krijg je er ook bij. Nogmaals, OPHaarlem heet 
je van harte welkom in nu ook jouw stad en wenst je alle succes en wil graag met jou als 
eerste ambassadeur van Haarlem de vaart erin houden. Van OPHaarlem, net zoals van 
mijn collega, nu geen cadeautje maar de welgemeende handdruk voor de toekomst en 
voor nu. 
 
De wnd. VOORZITTER: Dank u wel, mijnheer Smit. Het woord is aan de heer Visser 
van de ChristenUnie.  
 
De heer VISSER: Dank u wel, voorzitter. Geachte burgemeester, beste Jos. Ook namens 
de ChristenUnie heet ik je van harte welkom als burgemeester van Haarlem. Als 
historicus, theoloog en politicus moet je denk ik wel een man van het woord zijn. Ik was 
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overigens wel benieuwd naar je motto, misschien kom je daar straks in je eigen speech op 
terug. Namens de ChristenUnie zou ik je ook graag een motto willen meegeven voor de 
komende bestuursperiode. Je bent een theoloog en dus ook een man van het Woord met 
een hoofdletter. Daarom wil ik je ook een Bijbeltekst meegeven en dat is: Zoek de vrede 
voor de stad en bid voor haar. En daar zit iets in van actie. Om de vrede voor de stad te 
vinden moet je actie ondernemen, moet je echt actief gaan zoeken. Soms is dat ook 
moeilijk als er meningsverschillen in de raad zijn. Het woord vrede gaat nog veel dieper, 
dat is shalom. Het gaat over sociaal, fysiek, economisch, het geestige, het goede zoeken 
voor de stad, de welzijnsvoorzieningen. In het Engels noemen ze dat de welfare. Haarlem 
is een sociale stad, en ik ben ervan overtuigd dat jij voor een sociale stad zult staan. Maar 
de tekst gaat nog veel verder, want deze tekst wordt gesproken op het moment dat het 
volk in ballingschap is onder een vijandig volk. En er wordt gezegd: ga je niet isoleren, 
ga je niet opsluiten in de hoop dat het beter wordt. Ondanks dat je onder de vijand bent, 
ga het goede zoeken. Hier hebben we ook wel eens politieke strijd, hier zijn we het ook 
niet allemaal met elkaar eens en toch moeten we het goede blijven zoeken voor de stad. Ik 
ben ervan overtuigd dat jij dat met ons allen gaat doen en dat je daarin een mooie rol zult 
spelen.  
Ook wij hebben geen cadeau, want ik denk eigenlijk al dat het burgemeester worden van 
deze stad een geweldig cadeau is. Maar er zijn net al heel veel dingen genoemd die in de 
stad gebeuren, allerlei vrijwilligersinitiatieven. En ik denk dat we nog 39 verschillende 
initiatieven hebben als we iedereen wat zouden vragen en als iedereen er één zou noemen. 
Ook ben ik ervan overtuigd dat je de komende tijd de stad in zult gaan en gaat rondkijken 
en ik daag je dan ook uit om te gaan kijken naar wat de kerken in Haarlem doen, want die 
sluiten zich ook niet meer op, die doen ook veel maatschappelijk werk doordeweeks. Ga 
bijvoorbeeld eens kijken bij het Open Huis in Schalkwijk. Deze Bijbeltekst gaat ook over 
het samen doen. Dat is ook de titel van het coalitieakkoord overigens. En dat motto, 
samen doen, dat gaan binnenkort de kerken in Haarlem ook doen. Die gaan hun deuren 
sluiten op zondagochtend en die gaan met een stuk of twintig kerken samen een 
kerkdienst houden in de Kennemersporthal. Ik weet niet of je al in de Kennemersporthal 
bent geweest. Een mooie gelegenheid om daar te komen. Bij dezen wil ik je van harte 
uitnodigen om 9 oktober daarbij te zijn om ook dat deel van de stad te ontmoeten. Ik heb 
begrepen dat je de uitnodiging al hebt gehad maar nog geen reactie hebt gegeven. En dat 
is ook jou ten voeten uit, want je was ook nog geen burgemeester, en dat ben je nu wel. 
Dus hopelijk tot ziens op 9 oktober en veel plezier bij het leren kennen van alle mooie 
veelzijdigheid van onze stad. Ik wens je daarbij veel zegen en wijsheid toe. Dank je wel. 
 
Wnd. VOORZITTER: Dank u wel, mijnheer Visser. Dames en heren van buiten, deze 
gemeenteraad telt twaalf fracties. We hebben nog vijf fracties te gaan gelukkig, want de 
toespraken zijn werkelijk allemaal verschillend. Er is voor ieders oor iets te luisteren. 
Mijnheer Mohr, ga uw gang. 
 
De heer MOHR: Voorzitter, dank u voor deze introductie. Burgemeester, welkom. En wat 
fijn dat u ervoor heeft gekozen om de komende jaren aan het bestuurlijke roer van 
Haarlem te staan. Haarlem – en u weet dat want u hebt zich vast goed ingelezen – is een 
stad die vooruit wil en het liefst in de hoogste versnelling. Uw taak daarbij is eigenlijk 
heel eenvoudig. Want u, nieuwe burgemeester, bent verantwoordelijk voor het gaspedaal. 
En ik verwacht dat u dat diep, heel diep indrukt en ook ingedrukt houdt, zodat we met 
gierende banden de astronomische Haarlemse schuld kunnen terugbrengen. Zodat we aan 
iedereen die dat wil, passende en betaalbare woningen kunnen bieden. Zodat we iedere 
Haarlemmer, oud en nieuw, kunnen laten meedoen in de Haarlemse samenleving. En om 
daarbij niet uit de bocht te vliegen trapt u op gezette tijden de rem heel licht in. Maar niet 
wanneer het gaat om onderwerpen als gereguleerde wietteelt, om de vrijheid van 
meningsuiting, als het gaat om openheid en transparantie en burgerparticipatie via 
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referenda. Ook op deze onderwerpen wil Haarlem vooruit. Juist op deze onderwerpen, 
burgemeester, toonde u zich eerder een, en ik zeg dat met een knipoog, zeer behoudende 
zondagsrijder. Haarlem wil vooruit. En dat vraagt om een Haarlemse Verstappen. En daar 
zit hij, naast de commissaris. De sleutels stevig in de hand, en te popelen om de 
Haarlemse motor te starten. Burgemeester, ik wens u daarbij plezier, succes en een heel 
goede reis. Dank u wel. 
 
Wnd. VOORZITTER: Het woord is aan mevrouw Van Zetten.  
 
Mevrouw VAN ZETTEN: Geachte burgemeester, beste Jos. In mijn huis stond al een 
hele tijd een fles op de monumentale buffetkast. Wij koesteren die fles als onze 
christelijke wijn. Niet alleen omdat mijn echtgenoot die fles cadeau had gekregen van de 
ChristenUnie in Den Haag, maar ook omdat op het etiket staat dat het sacramentswijn is, 
geproduceerd in het heilige land van Israël. Het moet wel de voorzienigheid zijn geweest 
die ervoor zorgde dat ik als fractie HartvoorHaarlem deze wijn tot op heden had bewaard. 
Voor een warm welkom, want in Haarlem is alles wel heel anders dan in Katwijk.  
Ik heb de grote historicus Arie van Deursen er maar eens op nageslagen evenals uw 
bijdragen aan de bundel Een gereformeerde jongen. Katwijk staat voor een zeker 
conservatisme, voor kerkelijke meelevendheid en de gereformeerde orthodoxie. U kon 
daar als burgemeester het gebouw van de Evangelische Gemeente openen om vanuit het 
openbaar bestuur een signaal te geven dat evangelie belangrijk was voor de samenleving, 
zeker als het gaat om het bijbrengen van normen en waarden want – en ik citeer –: ‘Als 
overheid zijn wij niet goed in staat die over te brengen.’ Katwijk heeft een bevolking met 
35.000 gelovigen, dat is 87,5%. Dus 5000 mensen zijn onkerkelijk. Kom daar maar eens 
om tegenwoordig. Dus dat kan allemaal in Katwijk. En het evangelie is uw ‘voortdurende 
bron van bezinning’, nog een citaat uit de EO-gids.  
Maar nu verruilt u het christelijke dorp voor de wereld van Haarlem. Dat moet lukken, 
want na vijftien of zestien jaar Katwijk denk ik dat u, net als voetballer Dirk Kuyt, uw 
succes dankt aan de eigenschappen die Katwijkers zichzelf graag toeschrijven: 
sportiviteit, werklust, familie, gezin en kerkelijke betrokkenheid. Daarbij heb ik begrepen 
dat u alles precies wilt weten en zaken regelt tot achter de komma. Het verhaal gaat dat u 
vijf minuten te laat bent geboren en nog steeds bezig bent om die tijd in te halen. Dat is 
weer een citaat van de burgemeester uit Ridderkerk. Enfin, er zijn anekdotes genoeg.  
Wat ik nu echt grappig vind, is dat men in 2001 in Katwijk een burgemeester zocht. En 
iedereen dacht dat het zoals gewoonlijk een man van in de vijftig zou worden die het 
burgemeestersvak had geleerd in een klein dorpje. Maar wat werd het? Een jonge 
wethouder uit Ridderkerk. En in 2016 in Haarlem dachten wij, dachten sommigen, 
waaronder prominente gemeenteraadsleden bij een nieuwe burgemeester aan een jonge 
progressieve vrouw, liefst met een kleurtje. Maar wat krijgen wij? Een man van in de 
vijftig die het burgemeestersvak had geleerd in een klein dorpje.  
Ik verheug me enorm op de samenwerking en hoop dat die wijn drinkbaar is. En anders 
drinken we samen binnenkort een goed glas jenever, want dat is misschien meer passend. 
 
De wnd. VOORZITTER: De heer Garretsen, SP. 
 
De heer GARRETSEN: Geachte heer Wienen, beste Jos, ook de SP heet u van harte 
welkom in de mooie stad Haarlem. Wij hopen over tien jaar te kunnen zeggen dat uw 
burgemeesterschap even succesvol was als dat van uw voorganger. Haarlem is een mooie 
stad met een bloeiend midden- en kleinbedrijf. Haarlem heeft daarnaast zelfs een paar 
keer de titel gekregen van de beste winkelstad van Nederland. U hebt er in uw 
afscheidsinterview als burgemeester op gewezen dat Haarlem een geheel andere cultuur 
heeft dan Katwijk. Dat klopt. Haarlem is een liberaal progressieve stad, sommigen zeggen 
zelfs een rode stad. Haarlemmers zijn levensgenieters. U stelde verder ook dat u er alle 
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vertrouwen in hebt aan deze cultuur te kunnen wennen. Daarom biedt de SP u een paar 
geschenken aan die het proces van wennen kunnen versnellen. Het zijn producten van het 
Haarlemse midden- en kleinbedrijf die drie dingen met elkaar gemeen hebben. Ze hebben 
landelijke bekendheid gekregen, ze horen bij levensgenieters en ze zijn onlosmakelijk 
verbonden aan de naam van onze vorige burgemeester, de heer Schneiders. Het eerste wat 
de SP u aanbiedt in navolging van de VVD is Jopenbier. Burgemeester Schneiders heeft 
het mede mogelijk gemaakt dat in de Jopenkerk een brouwerij is gevestigd. Daarom is ter 
wille van zijn afscheid een speciaal bier gebrouwen dat burgemeestersbier heet. Zijn 
gelaat is op het etiket afgebeeld. De SP had juist dit bier voor u willen kopen, maar 
helaas, het was zo populair dat het niet meer verkrijgbaar is. Daarom een paar andere 
soorten. Met name die bieren die naar de kerk verwijzen waar de brouwerij is gevestigd. 
Namen bijvoorbeeld als Hop zij met ons. Maar persoonlijk vind ik de Ongelovige Thomas 
het lekkerst. Maar dat komt misschien omdat ik lid ben van een familie van afvallige 
protestanten. Het tweede product dat we u aanbieden, heeft een keurmerk dat door de 
heer Schneiders is ingesteld en ook landelijk bekend is geworden. Je kunt het roken, maar 
er zit geen nicotine in. In de krant hebben wij gelezen – en het Haarlems Dagblad heeft 
meestal gelijk – dat u geen gebruiker bent van deze producten. Maar u kunt nu tenminste 
tegen Haarlemmers zeggen die kritiek hebben op de sobere levensstijl: ik ben weliswaar 
geen gebruiker, maar ik ben wel bezitter van alcohol en softdrugs.  
We hadden ook, voor het geval dat het Haarlems Dagblad gelijk heeft, ook een ander 
Haarlems product meegenomen: een Haarlemse kruidkoek. Een product dat u misschien 
wel lust, al verhoogt dat het suikergehalte in uw bloed. Maar helaas, onderweg naar dit 
stadhuis is juist de kruidkoek gestolen.  
En dan mag ik u herinneren aan een van uw belangrijkste taken. U bent lid van de 
driehoek en u dient de criminaliteit te bestrijden. Wij wensen u daarbij alle succes. Ik 
hoop nogmaals dat uw periode ook wat dit betreft een groot succes wordt. We zullen nu 
de cadeautjes aanbieden.  
 
De wnd. VOORZITTER: Dank u wel. Het woord is aan mevrouw Huysse, GroenLinks. 
 
Mevrouw HUYSSE: Dank u voorzitter. Namens GroenLinks wil ik onze nieuwe Jos, de 
nieuwe burgemeester, uiteraard van harte welkom heten in Haarlem en in onze raad, want 
daar zijn we nu natuurlijk. Over de zeven honderd jaar terug kunnen we denk ik onze 
nieuwe Jos niet overtreffen in kennis en informatie over Haarlem. Over de actuele situatie 
in Haarlem hebben al diverse fracties informatie gegeven, zoals om te beginnen de 
Actiepartij over de drijfriemenfabriek, de VVD over de Haarlemmerhout waar denk ik het 
merendeel van de VVD’ers woont, de PvdA die iets heeft gegeven uit de Delftwijkhoek, 
en zo diverse andere fracties die u ongelooflijk hebben bijgepraat over de situatie in 
Haarlem. Ik heb daaraan verder weinig meer toe te voegen.  
Ik vind dat wij als GroenLinks staan voor wat we in Haarlem willen bereiken: uiteraard 
een duurzame stad, een ecologisch verantwoorde stad. Daarvoor hebben wij nu een 
fractie van vijf leden, waarin de diverse wijken redelijk vertegenwoordigd zijn. Er zijn 
veel zaken die in het centrum al spelen, maar net als Delftwijk meer in de randen van de 
stad plaats hebben. Mijn collega Ziggy Klazes woont in het centrum, de heer Burhan Gün 
woont in Meerwijk, de heer Robbert Berkhout woont in de Leidse buurt, de heer Abid 
Azannay in de Boerhaavewijk en ik woon zelf in de Zuiderpolder en vooral dan voor een 
deel allemaal aan die Gomorrazijde van het Spaarne.  
Inmiddels hebt u in ieder geval de namen van de fractie meegekregen. Wij nodigen u uit 
om zo snel mogelijk een keer nader kennis te maken met onze fractie. Voordat we dat ook 
gaan doen wil ik u in ieder geval een kleine aardigheid meegeven. We hebben begrepen 
dat u pal staat voor windmolens, pal zit voor windmolens. Daar staat GroenLinks 
natuurlijk ook voor. En we gunnen u natuurlijk uw eigen windmolen in Haarlem en die 
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willen we u dan hierbij overhandigen. Wij wensen u heel veel succes en vooral plezier en 
een goede tijd in Haarlem. Dank u wel. 
 
De wnd. VOORZITTER: Het laatste woord in het rondje fractievoorzitters is voor 
mevrouw Leitner van D66. 
 
Mevrouw LEITNER: Mijnheer Wienen, beste Jos, zeggen we vanavond. Goed dat je hier 
bent, en je was op tijd. Gisteravond bij je afscheid kreeg een aantal sprekers de lachers op 
hun hand met de verwijzing naar dat u nog wel eens te laat bent. Maar u bent nu hier. U 
houdt ervan druk te zijn en hard te werken, hoorden wij. Nou, wat dat betreft kunt u uw 
hart ophalen in Haarlem. Haarlem is echt de mooiste stad van Nederland. Dat wist u 
natuurlijk al toen u solliciteerde naar de functie. Daar bent u nu burgemeester van. Dat 
overtreft vast uw stoutste dromen. D66 feliciteert u daarmee van harte.  
U bent burgemeester van een Spaarnestad, een bloemenstad, een popstad, een hofjesstad, 
een stripstad, een brouwersstad, een orgelstad, een echte horecastad, een heel creatieve 
stad en een van de meest aantrekkelijke woongemeenten van Nederland. En dankzij haar 
lange historie heeft Haarlem ook vele gezichten gekregen. Die vele gezichten en de 
veelzijdigheid van Haarlem, daar zijn we met recht trots op. U gaat zich de komende tijd 
onderdompelen in het Haarlemse om al die gezichten te leren kennen, maar Haarlem zal 
zich niet zomaar prijsgeven. U zult moeite voor haar moeten doen, u zult haar moeten 
veroveren. En om Haarlem te kunnen veroveren zult u toch ook uw oude liefde Katwijk 
moeten loslaten. Oude liefde roest niet maar u zult ontdekken dat Haarlem in veel 
opzichten anders is en dat dat ook best wel eens heel goed bij u zou kunnen gaan passen. 
Zoals gezegd bent u gek op geschiedenis en op lezen. Het is een combinatie waarop wij 
ons kunnen uitleven. Er is echt meer te krijgen, maar wij hebben hier een aantal boeken 
die u op dit moment al in uw collectie hebt. De canon van Haarlem, en omdat u al een 
mooie herinnering draagt om uw nek aan het brouwersverleden, aan burgemeester Bernt 
Schneiders, waar ook een verwijzing in zit naar het stadswapen, de vier sterren. Wat voert 
Haarlem in haar schild? Chocoladedamiaatjes, en onder het kauwen horen wij graag van 
u over deze episode uit de Haarlemse geschiedenis en wat daarvan nu waar is. Wij 
wensen u heel veel succes en hopen op een goede samenwerking. 
 
5. TOESPRAAK DE HEER J. WIENEN 
 
De wnd. VOORZITTER: Dames en heren, het laatste woord van deze bijzondere 
raadsbijeenkomst, raadsvergadering, is aan burgemeester Jos Wienen. 
 
Burgemeester WIENEN: Mijnheer de voorzitter, leden van de raad, commissaris van de 
Koning, dames en heren. Met dankbaarheid voor het vertrouwen dat ik heb gekregen van 
de gemeenteraad om dit mooie ambt van burgemeester in Haarlem te mogen bekleden, sta 
ik hier. Graag dank ik de gemeenteraad daarvoor. Ik denk dat een goede zaak is dat 
tegenwoordig bij de benoeming van de burgemeester de beslissende rol gespeeld wordt 
door de gemeenteraad. Ik hoop de komende jaren samen met u te mogen werken voor 
deze prachtige stad, haar inwoners, en de regio waarbij Haarlem is betrokken.  
Gisteren nam ik afscheid van een dorp, een groot dorp. Iets groter dan sommigen van u 
denken, 64.000 inwoners. Maar onmiskenbaar een dorp met al de mooie kanten daarvan. 
De gemoedelijkheid, de familiebanden, het vele vrijwilligerswerk, het bloeiende 
verenigingsleven en een zekere rust vormen er bijzondere aantrekkelijke karakteristieken 
van. Vandaag maak ik een nieuw begin in een stad. Wel een stad overigens met een dorp, 
dat heb ik goed begrepen. Een flinke stad, een prachtige stad. Daar verheug ik me 
bijzonder op. De stad staat voor dynamiek. Een smeltkroes van veel individuen die 
gehecht zijn aan hun persoonlijke vrijheid. Niet voor niets dat al in de middeleeuwen 
gezegd werd: stadslucht maakt vrij. In de stad zijn er vrije mensen. Een stad die bruist 
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van cultuur, podia, concerten, films, cafés en restaurants, terrassen en hotels, de rosse 
buurt, coffeeshops, drukkers, boekhandels... noem maar op. Bedrijvigheid en druk 
verkeer. Monumenten en moderne gebouwen. Een stad met eeuwige geschiedenis die 
nooit af is en zich altijd blijft ontwikkelen. De stad is de plaats waar velen wonen en 
werken en elkaar ontmoeten. Mensen met diverse achtergronden, met diverse geloven: 
ietsisten, nietsisten, atheïsten, christenen van diverse signatuur, joden, moslims, hindoes, 
boeddhisten, noem maar op. Mensen met vele verschillende nationaliteiten. Westerse 
mensen en mensen uit ontwikkelingslanden. Kennismigranten en asielzoekers, 
arbeidsmigranten en mensen uit lhbt-groepen. Hoog opgeleid, laag opgeleid. Mensen met 
een uitkering, mensen met prachtige banen. Die groepen vind je overal in onze 
samenleving. Maar door de hoge aantallen, door meer verschillende groepen en grotere 
tegenstellingen is de dynamiek in de stad groot. En daardoor zijn vaak ook de spanningen 
voelbaarder.  
De moderne stad is veelkleurig. De uitdaging van deze tijd is om de stad ook de plek te 
laten zijn van kennismaken met anderen, van ontmoeting, van verbinding. Soms gaat dat 
vanzelf. Mensen komen elkaar tegen, er ontstaan contacten. Maar mensen kunnen ook 
heel makkelijk langs elkaar heen leven, contacten beperken tot de eigen groep of kring. 
Het is een kunst om samen te leven. Om te leren echt verdraagzaam te zijn. Een tijdlang 
leek dat in de moderne samenleving in het westen in Nederland een vanzelfsprekendheid, 
verdraagzaamheid. Onverdraagzaamheid was iets van andere tijden en andere culturen. 
Maar die vanzelfsprekendheid zijn we misschien helaas voorbij. Het ruimte geven aan de 
ander blijkt soms helemaal niet zo vanzelfsprekend. Via sociale media komt een 
onverdraagzaamheid aan de oppervlakte waarvan je behoorlijk kunt schrikken. Groepen 
migranten roepen onzekerheid op. De hoeveelheid ruimte aan diversiteit is een vraagstuk 
geworden in onze samenleving. Godsdienstige onverdraagzaamheid leek heel ver weg, 
maar lijkt ook terug van weggeweest.  
Ik denk dat we ons heel goed kunnen laten inspireren door onze eigen geschiedenis. De 
Vertrouwenscommissie ontving de kandidaten voor het burgemeesterschap in een ruimte 
waar in het voorportaal een groot portret van de voormalige Haarlemse stadssecretaris 
Coornhert hing. Ik beschouwde dat als een goed voorteken. Enigszins terecht dus. Het 
was een geestverwant en bondgenoot van Willem van Oranje, de naam is genoemd. Die 
stond in de 16

de
 eeuw, vol van conflicten en vervolging, op de bres voor 

verdraagzaamheid hier in deze stad Haarlem. Een voorbeeld tot op de dag van vandaag. 
Een burgemeester is in ons bestel iemand die boven de partijen staat. Een boegbeeld voor 
de stad die verbinding zoekt met mensen en groepen en ook probeert om tegenstellingen 
te overbruggen. Dat hoop ik hier ook te kunnen en mogen doen. Helpen om de stad een 
plek te laten zijn van ontmoeting, van openheid en van inspiratie. Het democratisch 
proces in de stad geeft stem aan wat er leeft in de samenleving. Niet door in de 
gemeenteraad het even rauw en hard te brengen als het soms op straat of in sociale media 
te vinden is, maar in de bijna geritualiseerde vorm van debat en besluitvorming in een 
democratisch proces. Dat heeft iets van een spel. En dat politieke spel roept soms 
vervreemding en zelfs afkeer op bij mensen die het volgen. Maar tegelijk is het ook een 
kunst. Samen als minderheden in een raad proberen de lijnen uit te zetten voor een 
bestuur dat het welzijn van de burgers bevordert en de stad echt verder helpt en daarbij 
rust op onze verantwoordelijkheid. Het debat mag en moet gevoerd worden. Daar leeft de 
democratie van. Maar wel zo dat we er uiteindelijk in slagen besluiten te nemen. 
Het is een spel, maar het is een serieus en een ernstig spel, al past humor daarbij heel erg 
goed. Een spel dat Haarlem en de Haarlemmers verder moet helpen. We zitten hier niet 
voor onszelf, we zitten er voor de stad en haar inwoners. 
Ik verheug mij op de samenwerking in dat kader met u. U met uw grote 
verantwoordelijkheid omdat u terecht – een aantal van u heeft dat gezegd – de 
eindverantwoordelijkheid draagt. Hier worden besluiten genomen. En ik omdat ik op een 
bijzondere manier ook mee leiding mag geven aan dat proces van besluitvorming. Ik 
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verheug me ook bijzonder op de samenwerking met de regio en de Provincie over 
grenzen heen. Ik dank ook Theo Weterings voor wat hij daarover gezegd heeft. Ik denk 
dat de stad in deze tijd nog meer dan vroeger is aangewezen op samenwerking, 
samenwerking met haar omgeving. En een grote stad kenmerkt zich ook daarin dat ze 
ruimte biedt voor andere gemeenten, oog heeft voor de belangen van andere gemeenten, 
maar ook een beroep kan doen op andere om samen met de grotere het regiobelang te 
dienen. Als we dat op een goede manier doen dan komen we samen verder. Ik hoop op 
die samenwerking en ik vertrouw daar ook op. 
Ik verheug me ook op de rol van ambassadeur van Haarlem. Er is door diverse mensen 
gezegd – en ik onderschrijf dat van harte, niet alleen omdat ik geacht wordt dat te doen 
maar omdat ik het ook meen –: het is zo’n geweldige stad. Het is een voorrecht om 
daarvan ambassadeur te mogen zijn. Ik heb vandaag de stad nog weer een keer op een 
andere manier leren kennen. Door de stad gezworven, door de stad gegidst, door de stad 
gevaren en opnieuw gezien: tjonge, wat is dit een fantastisch mooie stad. En ik hoop dat 
inderdaad ook te mogen uitdragen. Dat doen we op een manier die past bij deze tijd. 
Vroeger ging dat wel anders. Ik was pasgeleden in Gouda in de Janskerk daar en ik zag 
daar een fantastisch gebrandschilderd raam waarop met grote letters Haarlem stond. En je 
zag daar een schip. En dan ga je je afvragen: hoe komt dat raam daar nu terecht? En wat 
bleek? De stad Haarlem die toen ook bloeide, in de Gouden eeuw, stuurde overal waar ze 
bier naartoe exporteerde (want inderdaad, het ging om bier), prachtige gebrandschilderde 
ramen als relatiegeschenk om in de kerk op te hangen als een soort reclame: drink vooral 
Haarlems bier. Tegenwoordig gaat het op een wat subtielere manier misschien. Hoewel, 
dit was eigenlijk ook best wel subtiel.  
Het lijkt mij heel erg mooi om samen met anderen ook bezig te zijn om de belangen van 
deze stad, ook van het economisch leven van deze stad, te dienen en om de culturele 
uitstraling van deze stad nog verder te versterken. Graag ben ik ook het boegbeeld in en 
voor de stad. De stad nog beter te leren kennen, de mensen te leren kennen, dat is iets wat 
ik me voorneem voor de komende tijd, om vooral heel veel tijd hiervoor vrij te maken. 
Dat lijkt me ontzettend leuk maar ook heel erg leerzaam. Vast en zeker levert dat heel wat 
op waarvan ik denk: daarmee kunnen we aan de slag. Graag sta ik ook op de bres waar 
het nodig is voor openbare orde en veiligheid. De burgemeester heeft daarin zeker een 
belangrijke taak. Het is trouwens ook heel erg leuk dat ik Bert Schneiders al lang ken. Het 
verheugt mij te merken hoeveel waardering hier ook wordt uitgesproken en daar wil ik 
mij graag van deze kant bij aansluiten. Ons contact had vooral betrekking op nadenken 
over de rol van de burgemeester, ook in dit soort zaken. Zodoende weet ik al van een 
aantal dingen dat hier speelt al wat langer af. Het verheugt me om ook daarin mijn rol te 
spelen. Voor sommigen, want dat is mij wel duidelijk geworden uit uw bijdragen, is er 
een zekere angst: wat hebben wij in huis gehaald, een paard van Troje? Zo meteen gaan 
de cafés dicht, misschien dat ik u in ieder geval op dat punt gerust kan stellen. Toen ik 
burgemeester werd van Katwijk, was daar een sluitingstijd van cafés waar u 
waarschijnlijk van huivert, 2:00 uur ‘s nachts. Een van de eerste dingen die ik daar voor 
elkaar gekregen heb is de gemeenteraad ervan te overtuigen dat wij de sluitingstijden van 
de cafés volkomen vrij zouden geven. Sterker nog, in Katwijk op zaterdagavond en 
vrijdagavond, geldt een heel ander regime. Daar mogen de cafés niet dicht zolang een 
bepaald aantal bezoekers nog aanwezig is. Zolang het vol is, mogen ze niet dicht. Wie 
weet wat voor verrassingen u nog met mij gaat meemaken. Voor de rest heb ik ook 
gemerkt dat ik echt wel een serieus probleem heb als het om die coffeeshops gaat. Ik was 
hier vandaag en ik dacht: ik moet brood hebben. Ik stapte op de fiets en ik ging op zoek 
naar een bakker. En ongelogen, ik meen het echt serieus, in mijn zoektocht kwam ik vijf 
coffeeshops tegen en niet één bakker. Uiteindelijk heb ik maar broodjes gekocht bij 
Albert Heijn. Dus die bakkers moet ik echt nog een keertje zien te vinden.  
Goed, ik ben gericht op samenwerking ik verheug me ook op die samenwerking, met 
college en raad, met de ambtenaren van de gemeente Haarlem, met verenigingen, 



   21 september 2016 17  
 
 
 
 
 

organisaties en bedrijven, met buurgemeenten, regio en Provincie. En zeker en vooral met 
de burgers. Wij leven in een tijd waarin burgers zelf willen meedenken en soms ook 
willen meebepalen hoe dingen gebeuren. Voor die participatie moet ruimte zijn en het 
lijkt me ook de moeite waard om samen met u te zoeken naar de manier waarop we dat 
hier kunnen vormgeven.  
Het is fantastisch om in deze mooie stad, in deze grote stad, in deze historische stad, in 
deze culturele stad te mogen werken. Ik zal dat doen op mijn eigen manier. En soms zal 
ik u verrassen en soms zult u het hoofd schudden. Maar volgens mij gaat het een heel 
mooie tijd worden. Ik heb er geweldig veel zin in.  
Ik aarzel of ik nou iedereen langs zal gaan, dat ga ik niet doen. Ik heb wel even wat 
gereageerd. Ik merk dat u een geweldig grote ruimte geeft aan de burgemeester, want als 
ik alle wensen zo eens even noteer, dan denk ik: mensenkinderen, als ik dat als 
burgemeester hier allemaal mag doen, dan wordt dit waarschijnlijk de meest mooie tijd 
van mijn bestuurlijke leven. We gaan zien hoe dat in de praktijk uitpakt, maar ik verheug 
me op samenwerking en ik bid God dat hij mij wijsheid geeft. Ik dank u allen. 
 
6. SLUITING 
 
De wnd. VOORZITTER: Dames en heren, rest mij de afsluiting. Hartelijk dank, 
collega’s, voor al uw goede, leuke en afwisselende bijdragen. De burgemeester heeft 
meteen de raad leren kennen denk ik. Het was zo divers als wij bij vrijwel iedere 
raadsvergadering meemaken. Hartelijk dank de mensen achter de schermen: de griffie, de 
bodes, de ambtenaren, de ondersteuners, om het allemaal voor te bereiden. Ik nodig u 
allen uit naar de Gravenzaal. Ik geef u nogmaals tot slot van deze ceremonie een hand. 
Wordt vervolgd, en ik wens u nog een prettige avond en voortzetting in de Gravenzaal. 
Dank u wel. [21.00 uur] 
  
 
Aldus vastgesteld in de vergadering van ………… (in te vullen door de griffie) 
 
 
 
 
Griffier     Voorzitter 


